

# 新优势 新动能 新发展

## ——2020年全市三季度重点项目观摩讲评纪实

□记者 李凤霞

又是一个激情干事的季节。犹如一场约定，在这个火热的季节里，2020年全市三季度重点项目建设又一次迎来了“集中检阅”。

8月13日，市委书记刘继标、市长丁福浩分别率领四个班子成

员走进各县市区，现场观摩指导全市各地重点项目建设，实地感受全市重点项目建设和经济发展的滚滚热潮。

一个个重点项目落地开花，一批批新兴产业崛起发力，展示

出各地上项目、抓产业、促发展的火热劲头。一天的时间，观摩组成员顶烈日、冒酷暑，入园区、下工地，认真看、仔细听、用心评，看项目谋划，听产业布局，比建设进度，议未来发展……大

家见证着各县市区大抓项目建设、加快转型升级、推动高质量发展的生动实践，感受着全市上下共谋发展的信心和决心。

观摩中，一批科技含量高、核心技术强的企业，一批围绕主导产业改造提升、延链强链的项目，格外引人注目。

太康县围绕锅炉智能化发展，建设河南省智能锅炉创新中心，联合多家科研院所及工业锅炉骨干企业，整合工业锅炉行业上下游合作伙伴，依托互联网+公共服务平台和智能远程服务系统，打造集智能装

备、精准服务于一体的综合创新平台，老树发新叶，老产业焕发新生机。

“我们这个项目配置采用具有国际先进水平的意大利全套智能生产设备，可以用机器人打造智能管理车间、生产车间。”扶沟县瑞之达节能环保建材项目有关负责人自豪地介绍。

更看重“智能含量”，已成为各地谋划上马新项目的共识。川汇区

引进建设筑友智造装配式建筑产业园，总投资25亿元，主营绿色装配式建筑，涵盖研发、设计、PC构件等多个板块，致力于打造全生态链系统。港口物流产业集聚区的申华船舶制造项目、市经济开发区的大丰联鑫钢管束生产项目等，既为周口工业插上智能的翅膀，更为周口经济高质量发展注入新动能。

“周口也能有这么大的船厂！”

“没想到杭萧钢构和大丰联鑫钢管束产业链结合得这么紧密，业态这么先进！”

创新是产业集聚区保持持久生命力的关键所在。观摩组成员眼前为之一亮的项目无一不是技术创新、业态创新的成果，看到的是智能制造项目竞相发展、不断壮大，创新驱动集聚了创新资源，打造了新的经济增长点，大家深感振奋。

一路行来，看到在重点项目建设带动下，产业集聚发展、集群发展呈现的喜人态势，观摩组成员不由得“点赞”、加油。

鹿邑县实施“凤还巢”工程，成功引进澄明食品工业园和化妆刷孵化园项目，其中，食品工业园有望打造百亿级产业集群。

商水县浩邦纺织年产12000吨高档针织面料项目成功入驻纺织工业园，实现了纺、织、印、染、制全产业链发展，与盛泰纺织、

雅格尔服饰形成集群发展、链式发展，规模效应更加明显。

凭借良好的基础条件和产业优势，太康县围绕纺织主导产业，持之以恒抓招商、扩规模、优结构，引进的年产莱赛尔纤维10万吨建设项目，选用国内一流、世界领先的设备及工艺技术，加速纺织行业绿色升级换代。观摩组成员表示赞许，认为项目建设不仅拉动了经济，增加了税收，而且还促进了传统产业的提档升级。

扶沟县围绕纺织服装主导产业链、强链，引进嘉辉纺织印染、美艺绣花印花、金三顺纺织辅料染整等项目，补齐了印染产业短板，增强了发展后劲。

聚焦工业，聚焦投资。足迹所至、目光所及、镜头所录，一个个鲜活的项目，不断吸引着观摩组成员的眼球，激发着大家的思维。日本灵芝浦电器生产项目和昭和机电生产项目、盛斐生物科技年产1400吨医药中间体项目、

月步集团健步鞋配套基地项目、华为手机组装生产项目、河南鸿品重工科技年产3万吨钢结构及空间结构建设项目……令人目不暇接。

龙头企业带动产业链，产业链形成产业群。观摩中，大家普遍感到，围绕主导产业，着力引进行业龙头企业，以重大项目带动产业集群发展，无疑是一条提质增效、壮大规模的有效途径。

“观摩活动搞了几年了，今年见到的具有新业态、新模式的企业最多。‘互联网+’为我市产业发展提供了无限空间，抓住电子商务，就能抢占新一轮发展机遇。”观摩组成员如是说。

川汇区直播电商产业基地以区块链、物联网、大数据、人工智能、云计算等构建科技矩阵，为企业打开“数字化转型”新思路。走

### “互联网+”：新业态“新”意足

进直播大厅，川汇区的伏羲贡酒，淮阳区的泥泥狗、布老虎、黄花菜等，西华县的胡辣汤料等各县市区的土特产应有尽有。商家们八仙过海，各显神通，请来“光头强”“赵本山”等网红大咖们正在助力直播带货。

围绕新经济、新业态、新模式，市经济开发区着力打造电商+总部经济，引进了周口青网科技产

业园，目前已入驻56家企业。

市城乡一体化示范区聚焦城市经济，积极引进高科技企业和高端商业综合体，现代服务业发展态势好。新引进的颐科中心，致力于打造高科技企业园区、人才孵化基地及大数据云计算中心，定位高端，业态先进。“这个项目聚焦打造金融总部经济、拓展信息会展等高端服务业，建成后年纳税额有望超10

亿元。”山水周口金融中心项目负责人介绍说。

如今的园区产业，业态创新与融合发展相得益彰。“震动大、启发大、压力大！”不少观摩组成员表示，回去要好好“充电”，更好地认识新常态、适应新常态、引领新常态，学习兄弟县市的先进经验，推动全市项目建设健康快速发展。

突出“生态环境大改善”，积极谋划绿色环保项目，加快静脉产业园建设，抓好风电项目谋划，践行好“两山”理论，已经成为各地发展产业的共识和行动。

做强生态工业，以绿色低碳为路径，加快培育经济发展新动能。沈丘县、鹿邑县、商水县的生活垃圾焚烧发电项目，有利于解决垃圾围城问题，实现垃圾处理“资源化、减量化、

无害化”。淮阳区的北京达源环保设备产业示范园区建设项目、川汇区筑友智造周口绿色建设科技产业园项目、安钢周口钢铁公司一期工程等等，一个个环保项目崛起发力、后劲十足，令观摩组成员欣喜不已。

做优生态农业，围绕粮食深加工、畜牧业加工主导产业，加强基地建设，推动产业做大做强。和润集团粮油深加工项目、双汇食品加工和

肉鸡屠宰项目、澄明食品工业园项目、华大营养华玖健康产业项目，让周口粮食深加工和畜牧业不断发展壮大。中商·奥园农副产品深加工项目，突出一二三产融合发展，打造了种植基地—加工车间—网络销售—物流配送于一体的绿色农业产业链。

加快城市提质。■ 河生态水系治理、古蔡河水系治理、沙颍生态谷

项目、桃花堤湿地公园、贾鲁河国家湿地公园等一大批工程顺利实施，城市形象、城市品质大幅提升。周口的天变得更蓝了、水变得更清了、风景变得更美了、鸟儿越来越多了。

转型发展风正劲，砥砺奋进正当时。一次如期而来的“集中检阅”，一次互相学习的“现场教学”，必将进一步强化我们的责任担当，必会进一步激发我们的创新活力。